上海构筑网络安全"防火墙"

"百日行动"以来 侦破各类涉网案件3400余起

□法治报记者 陈颖婷

曾经是一代人记忆的网红游戏《魔力宝贝》开发了"回忆版",还没等来众多粉丝的"怀旧",就先引来了"李鬼"的觊觎。昨天是国家网络安全宣传周的"法治日",上海市公安局举行了新闻发布会。夏季治安打击整治"百日行动"以来,上海公安机关结合"净网2022"专项行动,严厉打击黑客攻击破坏、"网络水军"、网上违禁品买卖等网络违法犯罪,累计侦破各类涉网案件3400余起,有力维护了网络空间安全。同时,警方持续压实互联网企业安全主体责任,贯彻落实"一案双查",对未依法履行网络安全义务的35家互联网企业依法予以行政处罚,努力营造清朗有序的网络环境。

《魔力宝贝》被复刻

核心代码相似度高达90%

今年7月,徐汇公安分局接到上海某网络科技有限公司报案,称该公司受委托开发的一款名为《魔力宝贝回忆》V1.0的游戏,在开发完成、准备上线运营之际,却被其他公司盗取代码并提前上线运营,造成巨额经济损失。

据报案公司反映,公司于2020 年5月受权利方委托,对一款名为 《魔力宝贝》的 PC 端游戏进行移动 端改编及二次开发。今年1月,该游 戏代码开发工作基本完成, 并按照 游戏行业惯例申请获得了游戏代码 程序的软件著作权证书。然而,就 在这之后的一个月时间里, 该公司 工作人员陆续发现有名为《魔力宝 贝怀旧版》《斗嘻游》的同款盗版 游戏先后在不同平台发布, 还通过 各种渠道大量引流提供游戏下载并 开始运营,导致委托方以市场上出 现同类型产品、不符合质量验收要 求为由, 拒绝支付相关开发款, 造 成报案公司直接经济损失800余万

接报后,警方将《魔力宝贝怀旧版》《斗嘻游》和报案公司开发的《魔力宝贝回忆》进行初步比对,发现这些游戏的画面、玩法以及内部游戏程序代码都高度一致。经斗嘻游》游戏代码与被侵权游戏《魔力宝贝回忆》代码去除无效字符后相同高达90%,游戏玩家在完成指定分比高达90%,游戏玩家在完成指定名称、行进路线、NPC、获取及使用的道具(称号)、BOSS 级怪物及主要场景画面均一致,实质性相似。

据此,徐汇公安分局立即成立专 案组,在市公安局网安总队的指导下 展开案件侦查工作。

专案组在工作中发现,发行和运营《魔力鬼子和运营《魔力宝贝怀旧版》《斗嘻宫实际控制人张某成公司司。2021年中,从报案公司副总的职位上离职,而他曾是报案公司责人之一,有机会接触游戏的

以此为突破口,警 方经过持续深挖细案件 逐步摸清了该侵权案件 中的作案事实和嫌疑人 员,厘清了。身份信息及 组织架构、身份信息及 组织架构点。今年8月2 日,专案组在广州、上 海两地同步开展集中收 网行动,成功抓获张某 成等8名犯罪嫌疑人。

警方初步查明: 2021 年 9 月,刚刚从报案公司离职的张某成设立了侵权公司并成为实际控制人,为增加营业收入,张某成找到公司投资人张某形(广州某知名网游公司股东高管),计划开发运营盗版魔力宝贝游戏。两人约定:由张某成从报案公司"挖人"并设法拷贝出游戏代码,由张某形负责包装盗版游戏并上线推广营收

之后,张某成以双倍工资从报案公司挖来胡某明、周某远等技术人员,条件是盗取《魔力宝贝回忆》的游戏代码。经过胡某明、周某远等技术人员用两周左右时间在源代码基础上增加无效代码和修改部分变量参数"规避风险"后,2022年1月,他们开发的侵权游戏《魔力宝贝怀旧版》开始上线测试。然而,就在测试第二天,该款游戏就被报案公司发现并要求下加

不过,侵权公司没有放弃上架这款游戏,而是想方设法"改头换面"上线运营。今年2月,张某成在张某形的授意下,使用其他游戏的软著和版号,以在外省市新注册公司的名义上架了一款名为《斗嘻游》的手游。该手游除了名称与图标之外,与《魔力宝贝怀旧版》并无二致,是其"换皮"版本。张某成又找来谢某华等人在不同平台上对用户进行引流推广。运营至今,该游戏通过玩家们充值购买游戏道具,已非法营收获利超2300余万元。

目前,犯罪嫌疑人张某彤、张某成、谢某华、胡某明、周某远等8人因涉嫌侵犯著作权罪已被徐汇公安分局依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦办中。



正版与盗版游戏对比图 (上图为正版)

网络游戏犯罪危害网络安全

警方告诉记者,网络游戏犯 罪隐蔽性强、迷惑性高、危害性 大,不法分子作案手法多、翻新 快。

从侦破的案件看,主要类型有:一是侵犯知识产权,一些游戏公司内部员工通过盗取游戏代码,制作山寨游戏谋取暴利;二是非法获取计算机信息系统数据,一些不法分子利用游戏漏洞盗取游戏玩家账号密码并贩卖牟利;三是引流诈骗和引流赌博等,一些不法分子通过游戏平台投放违法广告,或引流至赌博平台,或引流至诈骗网站,还有的以低价售卖游戏装备为诱饵骗取钱财。

在一些犯罪案件中,犯罪嫌 疑人的法律意识淡薄。如《魔力 宝贝》相关案件中,犯罪嫌疑人 中尽管不少人拥有高学历, 但对 于法律的认识较为模糊。据他们 到案后供述,他们原本以为侵犯 著作权只是涉嫌民事纠纷, 最多 赔钱了事,因此大肆作案。而根据 《中华人民共和国刑法》第217条 规定,以营利为目的,未经著作权 人许可,复制发行其文字作品、音 乐、电影、电视、录像作品、计算 机软件及其他作品的, 违法所得 数额较大或者有其他严重情节 的,构成侵犯著作权罪。警方表 示,将持续打击网络游戏行业内 通过不正当手段侵犯企业知识产 权牟利的个人和公司, 切实保护 权利方合法权益, 维护良好创新 环境和营商环境。如发现己方著 作权等知识产权被侵犯的情况,

请及时向警方报案。

据悉,针对一些网络游戏中存在违法有害信息,可能影响青少年身心健康发展的情况,上海警方集中开展了专项打击整治,坚决打击各种侵害未成年人权益、影响青少年身心健康的涉网络游戏类违法犯罪,累计破获案件17起,抓获犯罪嫌疑人138名。同时,警方全面排摸青少年使用频繁、容易滋生违法犯罪的网络游戏平台,累计排摸检查网络游戏平台890家次,对于含有

违法有害信息的 52 款游戏责令限期整改。

针对部分具有"房卡模式"的棋牌类游戏容易被利用进行赌博等违法犯罪行为的情况,上海警方要求平台对玩家注册账号实行严格的实名认证要素核验和管理,累计排摸150款棋牌类网络游戏,重点约谈19家企业。其中,有6家企业共26款棋牌游戏主动取消"房卡模式",有11款棋牌游戏下架,其余全面落实实名制规定。



打主动仗下先手棋 严厉打击各类网络违法犯罪

针对"网络水军"乱象,警 方以截断流量链、斩断产业链、 打击利益链为目标,依法查处了 一批操控网络账号制造传播谣言 的"网络水军"操纵人,捣毁了 5个以牟利为目的、组织"网络 水军""刷量控评"的犯罪团 伙,抓获犯罪嫌疑人 86 名。

抓获犯罪嫌疑八 86 石。 针对网上销售违法违禁物 品,警方部署开展专项集群行动,聚焦不法分子利用网络平台买卖违法违禁物品的行为,深挖违法犯罪线索,有效化解可能引发故意伤害、危害公共安全和人身财产安全等案件的风险隐患,累计侦破相关案件59起,查处相关人员90余人。

相关人员 90 余人。 上海公安网安部门依法整治 违法有害信息突出的网络应用服 务以及被用于违法犯罪的名类级 络服务,促进互联网产业和络违法犯罪的名类 传康有序发展。在清理网外上 有害信息方面,警方健全网企业 法信息处置机制,对互联风企业 所风企业树势域。集中开展自害, 野促企业持续、集中开展自害信息,共屏蔽清理涉血腥暴力、条, 指导本市各互联网平台封禁违法 违规用户账号 4.6 万余个,并对 11 家未采取违法有害信息屏蔽措施的企业予以行政警告。

同时,上海警方深入贯彻落实"一案双查"制度,在开展网络犯罪案件侦查时,对案件中涉及的企业同步启动监督检查,依法严查严处相关企业不履行百日动"中,警方在侦办一起刑事案件时循线查清了涉案管制刀具的网络平台;在侦办一起组织赌博案时,依法查处了为赌博提供网络平台支撑的涉案企业,切实从源头上铲除犯罪的网络"土壤"。

此外,上海市公安局网安总 队建立互联网安全法律服务专家 委员会,以上海市信息网络安全 管理协会为桥梁,为互联网企业 提供法律公益服务,携手企业共 建网络综合治理体系。